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INTRODUCCIÓN 

 
En este trabajo de investigación se realizó un estudio de satisfacción laboral a los 

empleados del Registro Público de la Propiedad y el Comercio del municipio de Jalpa de 

Méndez Tabasco con el fin de identificar los factores que causan satisfacción o 

insatisfacción laboral en el personal. 

El estudio se conforma de cinco capítulos. El capítulo uno describe los antecedentes 

de la satisfacción laboral, se plantean las preguntas de investigación,  los objetivos 

generales y específicos, la importancia de llevar a cabo el estudio en esta dependencia 

gubernamental así como sus limitaciones y delimitaciones. 

En el capítulo dos se señala la literatura existente, por lo que se dan a conocer los 

antecedentes de la satisfacción laboral, las definiciones de diversos autores y  se 

conceptualizan las dimensiones del tema a investigar. Para finalizar este capítulo se 

presentan los antecedentes, misión, visión y objetivos del Registro Público de la Propiedad 

y el Comercio. 

En el capítulo tres se explica la metodología utilizada, la población objeto de 

estudio, el instrumento y el procedimiento para la recolección de los datos recabados en la 

investigación de campo. 

En el capítulo cuatro se muestra el análisis cuantitativo e interpretación de los datos 

obtenidos mediante la estadística descriptiva, utilizando la distribución de frecuencias y las 

medidas de tendencia central. Por último, en el capítulo cinco se presentan las conclusiones 

derivadas de dicho análisis, en el que se responden a las preguntas de la investigación. 
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Antecedentes 

Las organizaciones existieron desde tiempos remotos con el surgimiento de la 

necesidad del hombre de agruparse para alcanzar determinados objetivos que por si solo 

sería incapaz de conseguir. Hay muchos tipos de organizaciones con diversas actividades, 

las que se pueden clasificar en públicas (gubernamentales) y privadas.  

Las empresas nacieron para satisfacer las necesidades del hombre y sus funciones no 

se limitan. Al estar constituidas por el ser humano como principal factor adquiere vida 

propia con el fin de permitir la autorrealización de sus integrantes e influir directamente en 

el avance económico en el medio donde interactúa fundamentándose con los numerosos y 

divergentes intereses de sus miembros: accionistas, directivos, empleados, trabajadores y 

consumidores. Por lo que deben organizar sus actividades para realizarlas con efectividad. 

Uno de los elementos principales de una organización es el recurso humano,  por lo 

que la satisfacción laboral del personal que trabaja en ella es un factor fundamental para su 

productividad, ya que indica la habilidad para satisfacer las necesidades de los trabajadores, 

constituye un resultado organizacional, un indicador que expresa el grado de eficiencia, 

eficacia y efectividad esperado por la empresa, permitiendo incluso se deriven políticas y se 

tomen decisiones.  

Medir la satisfacción laboral en una organización es fundamental porque da a 

conocer su situación actual, se obtienen resultados que ayudan a identificar los problemas  

de mayor preocupación y las causas de inconformidad de los empleados.  

Debido a lo anterior, es importante conocer el grado de satisfacción laboral de los 

miembros de una organización, ya que influye directamente en su productividad. 

 

 

http://www.monografias.com/trabajos11/veref/veref.shtml
http://www.monografias.com/trabajos11/veref/veref.shtml
http://www.monografias.com/trabajos10/poli/poli.shtml
http://www.monografias.com/trabajos15/calidad-serv/calidad-serv.shtml#PLANT


 4 

Preguntas de investigación 

¿Cuál es el grado de satisfacción laboral en los empleados del Registro Público de la 

Propiedad y el Comercio del municipio de Jalpa de Méndez Tabasco? 

¿Cuáles son los factores que impactan en la satisfacción laboral de los empleados 

del Registro Público de la Propiedad y el Comercio del municipio de Jalpa de Méndez 

Tabasco? 

¿Cuáles son los factores en los que existe mayor o menor grado de satisfacción 

laboral en los empleados del Registro Público de la Propiedad y el Comercio del municipio 

de Jalpa de Méndez Tabasco? 

Hipótesis 

En el presente trabajo no se formula hipótesis para su estudio, debido a que el diseño 

y el tipo de investigación es descriptivo, cuantitativo, no experimental transeccional. Lo 

anterior se fundamenta de esta manera: 

De acuerdo a  Hernández, Fernández, Baptista (2007, p.122) no todas las 

investigaciones cuantitativas plantean hipótesis. El hecho de que formulemos o no hipótesis 

depende de un factor esencial: el alcance inicial del estudio. Las investigaciones 

cuantitativas que formulan hipótesis son aquellas cuyo planteamiento define que su alcance 

será correlacional o explicativo, o las que tienen un alcance descriptivo, pero que intentan 

pronosticar una cifra o un hecho. 
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Objetivos 

 
General 

 

Determinar el grado de satisfacción laboral en el personal del Registro Público de la 

Propiedad y el Comercio del municipio de Jalpa de Méndez Tabasco. 

 

Específicos 

Identificar los factores que impactan en la satisfacción laboral de los empleados del 

Registro Público de la Propiedad y el Comercio del municipio de Jalpa de Méndez 

Tabasco. 

Realizar un estudio que permita percibir  si existe o no satisfacción laboral en los 

empleados del Registro Público de la Propiedad y el Comercio del municipio de Jalpa de 

Méndez Tabasco. 

Establecer cuáles son los factores en los que existe mayor o menor grado de 

satisfacción laboral en los empleados del Registro Público de la Propiedad y el Comercio 

del municipio de Jalpa de Méndez Tabasco. 

Importancia 

Con la realización del presente estudio en el Registro Público de la Propiedad y el 

Comercio, del municipio de Jalpa de Méndez Tabasco, se conocieron cuáles son los 

factores que impactan en la satisfacción laboral de los empleados con el fin proporcionar 

elementos que sean de utilidad a los directivos de la dependencia para tomar decisiones que 

les permita  elevar y mejorar la productividad,  la calidad y eficiencia de los servicios que 

presta.  

Esta dependencia necesita de este tipo de investigaciones para diversificar sus 

posibilidades de mejora en cuanto a la prosperidad que conlleva a un sector gubernamental  
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dinámico e ilusionado con nuevas perspectivas, que permitan contar con un servicio de 

primera, fomentar no sólo la promoción sino los movimientos internos, la rotación, el 

enriquecimiento de puestos, las estancias en otras áreas o departamentos y la participación 

en proyectos, en definitiva en cualquier acción que signifique formación y oportunidad de 

desarrollo profesional en la organización. 

Así mismo es importante que la organización cuente con nuevos y mejores 

programas de operación, de manera que se eleve la productividad, calidad y eficiencia del 

personal y de los servicios que ofrece.  

Este estudio es de gran utilidad no solo para el Registro Público de la Propiedad y el 

Comercio del municipio de Jalpa de Méndez Tabasco, sino además servirá como modelo 

para realizar investigaciones en otras organizaciones similares y para futuras 

investigaciones.  

Limitaciones del estudio 

 

Cabe señalar que hubo disponibilidad de los empleados para contestar el 

cuestionario, por lo que no existió limitación en este aspecto. Una de las limitantes  que se 

puede presentar es que el resultado de la investigación no sea considerado por las 

autoridades correspondientes para implantar mejoras en la organización.  

Delimitaciones del estudio 

 

Esta investigación se realiza exclusivamente al personal que labora en el Registro 

Público de la Propiedad y el Comercio del municipio de Jalpa de Méndez Tabasco, ubicado 

en Plaza Hidalgo planta alta S/n. en el centro de la ciudad. El alcance es hasta identificar el 

grado de satisfacción o insatisfacción laboral que presentan los empleados de esta 

organización. 
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REVISIÓN DE LA LITERATURA 

Introducción 

La satisfacción en el trabajo es en la actualidad uno de los temas más relevantes en 

la Psicología del Trabajo y de las Organizaciones. Existe un gran interés por comprender el 

fenómeno de la satisfacción o de la insatisfacción en el trabajo. Sin embargo, resulta 

paradójico que, a pesar de la espectacular proliferación de literatura científica sobre la 

satisfacción en el trabajo, no pueda hablarse, en cambio, de un progreso paralelo en las 

investigaciones, por cuanto los avances conseguidos resultan poco gratificantes y 

significativos (Caballero, 2002). 

Antecedentes de la Satisfacción Laboral 

Las teorías psicológicas se inclinan hacia la satisfacción laboral tomando como 

referencia el estudio de la motivación humana,  sugieren que un individuo podría estar 

satisfecho en su trabajo en la medida que contenga factores de motivación que sean 

compatibles con sus necesidades (Berry, 1997; Feldman, 2002; Muchinsky, 2006; 

Schermerhorn, 2006, citado por Quintana, 2008). 

Por otro lado, la satisfacción laboral se estudia desde dos vertientes: como respuesta 

a características individuales o a características del trabajo. Algunos investigadores le dan 

especial importancia a las diferencias individuales (tipo de personalidad, sexo, edad) y las 

consideran determinantes de la satisfacción laboral. (Holland, 1997; Brief, 1998; Roberts & 

Forti, 1998; Dormann & Zapf, 2001; Judge, Heller & Mount, M. K. 2002; Thomas, Buboltz 

& Winkelspecht, 2004; Terpstra & Honoree, 2004; Niklas & Dormann, 2005, citado por 

Quintana, 2008). En cambio, se dirigen hacia diferentes aspectos y condiciones del trabajo 

(desempeño, variedad, responsabilidad, rotación, ausentismo, supervisión y relaciones 

sociales) como indicadores de la satisfacción laboral. (Hackman & Oldham, 1980; Hackett 
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& Guion, 1985; Carsten & Spector, 1987; Kristof, 1996; Blau, 1999; Pollock, et al., 2000; 

Osca & Urien, 2001; Pernick, 2001; Barling, Kelloway & Iverson, 2003; Dawis, 2004; 

Meade, Brown & Trevan, 2005; Wegge, Schmidt, Parkes & Van Dick, 2007, citado por 

Quintana, 2008). De los trabajos de estos autores se desprende que el trabajo repetitivo, el 

sistema de paga inadecuada, el estrés excesivo, el trabajo aburrido, la falta de sistemas de 

recompensa, ascensos y un ambiente laboral autoritario, entre otros, constituyen las 

posibles causas del nivel de insatisfacción que exhibe un individuo en diferentes escenarios 

laborales (Quintana, 2008).  

Frederick Herzberg inició y dirigió un fecundo programa de investigaciones sobre 

salud mental en la industria. El problema que captaba la atención de Herzberg era que, 

tanto en el campo de la salud física como psicológica, a la fecha se disponía de un amplio 

conocimiento en relación con las causas por las cuales las personas enfermaban, pero muy 

poco se sabía respecto de lo que hacía que la gente se conservara sana. Uno de los 

principales hallazgos del programa de investigación le permitió a Herzberg establecer la 

idea eje, en función de la cual habrían de girar todos sus aportes al conocimiento de las 

causas de la motivación y satisfacción laboral. De acuerdo con Herzberg, la enfermedad 

mental y la salud mental no actúan como dos aspectos contrapuestos, como 

tradicionalmente se había sostenido, sino que, por el contrario, lo hacen en planos 

diferentes, como el dolor y el placer. No por el hecho de eliminarse las fuentes de 

sufrimiento en las personas se produce automáticamente placer, simplemente se vuelven las 

cosas a un punto neutro. El placer es el resultado de otros factores. De la misma manera, en 

el medio laboral, no por eliminarse las fuentes de insatisfacción en los empleados 

necesariamente éstos experimentan satisfacción absoluta en el trabajo que realizan (Manso, 

2002). 
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 Frederick Herzberg y sus colaboradores se propusieron formular en su investigación 

una teoría de dos factores de la motivación. En un grupo de necesidades se encontrarían 

cosas tales como políticas y administración de la compañía, supervisión, condiciones de 

trabajo, relaciones interpersonales, salario, categoría, seguridad en el empleo y vida 

personal. Herzberg y sus colaboradores determinaron que estos elementos eran 

exclusivamente insatisfactores, no motivadores. En otras palabras, su existencia en alta 

cantidad y calidad en un entorno de trabajo no provoca insatisfacción. Su existencia no es 

motivadora en el sentido de producir satisfacción; su inexistencia, en cambio, resultaría en 

insatisfacción. Herzberg denominó a estos factores de mantenimiento, higiene o contexto 

de trabajo, incluyó en el segundo grupo ciertos satisfactores (y por lo tanto motivadores), 

relacionados todos ellos con el contenido del trabajo. Entre ellos se encuentran el logro, el 

reconocimiento, el trabajo interesante, el avance y el crecimiento laboral. Su existencia 

produce sensaciones de satisfacción o no satisfacción (Koontz, 2004).  

El primer grupo de factores no motivarán a las personas en una organización; no 

obstante, deben estar presentes, pues de lo contrario surgirá insatisfacción. Herzberg 

determinó que los factores del segundo grupo, o factores del contenido del trabajo, son los 

verdaderos motivadores, ya que pueden producir sensaciones de satisfacción. En caso de 

concederle validez a esta teoría de la motivación, es evidente que los administradores deben 

brindar considerable atención al mejoramiento del contenido del trabajo (Koontz, 2004, 

p.503). 

Este hallazgo le permitió establecer uno de los principios más importantes en el 

campo de la motivación laboral: la satisfacción y la insatisfacción son conceptos distintos e 

independientes. Cuando mucho, los factores de higiene no producen ninguna satisfacción y 

pueden generar insatisfacción. Por el contrario, los motivadores dan origen a satisfacciones 
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y, en el peor de los casos, no crean insatisfacción (Manso, 2002). La figura 1 grafica este 

importante principio. 

Figura 1. Teoría de la motivación e higiene de Herzberg. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Manso (2002).  

Así mismo, Maslow concibió las necesidades humanas bajo la forma de una 

jerarquía, la cual va de abajo hacia arriba, y concluyó que una vez satisfecha una serie de 

necesidades, éstas dejan de fungir como motivadores. 

Necesidades fisiológicas.- Éstas son las necesidades básicas para el sustento de la 

vida humana, tales como alimentos, agua, calor, abrigo y sueño. Según Maslow, en tanto 

estas necesidades no sean satisfechas en el grado indispensable para la conservación de la 

vida, las demás no motivarán a los individuos. 
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Necesidades de seguridad.- Estas son las necesidades para librarse de riesgos físicos 

y del temor a perder el trabajo, la propiedad, los alimentos o el abrigo. 

Necesidades de asociación o aceptación.- En tanto que seres sociales, los individuos 

experimentan la necesidad de pertenencia, de ser aceptados por los demás. 

Necesidades de estimación.- De acuerdo con Maslow, una vez que las personas 

satisfacen sus necesidades de pertenencia, tienden a desear la estimación tanto propia como 

de los demás. Este tipo de necesidad produce satisfacciones como poder, prestigio, 

categoría y seguridad en uno mismo. 

Necesidad de autorrealización.- Maslow consideró a ésta como la necesidad más alta 

de su jerarquía. Se trata del deseo de llegar a ser lo que se es capaz de ser; de optimizar el 

propio potencial y de realizar algo valioso (Koontz, 2004). 

Por su parte, David C. McClelland contribuyó a la comprensión de la motivación al 

identificar tres tipos de necesidades básicas de motivación. Las clasificó como necesidad de 

poder, necesidad de asociación y necesidad de logro.  

Estos tres impulsos (poder, asociación y logro) son de especial importancia para la 

administración, puesto que debe reconocerse que todos ellos permiten que una empresa 

organizada funcione adecuadamente.  

Necesidad de Poder.- McClelland y otros investigadores han confirmado que las 

personas con una gran necesidad de poder se interesan enormemente en ejercer influencia y 

control. Por lo general tales individuos persiguen posiciones de liderazgo; son con 

frecuencia buenos conversadores, si bien un tanto dados a discutir; son empeñosos, francos, 

obstinados y exigentes, y les gusta enseñar y hablar en público (Koontz, 2004). 

Necesidad de Asociación.- Las personas con una gran necesidad de asociación 

suelen disfrutar enormemente que se les tenga estimación y tienden a evitar la desazón de 
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ser rechazados por un grupo social. Como individuos, es probable que les preocupe 

mantener buenas relaciones sociales, experimentar la sensación de comprensión y 

proximidad, estar prestos a confortar y auxiliar a quienes se ven en problemas y gozar de 

amigables interacciones con los demás (Koontz, 2004). 

Necesidades de Logro.- Los individuos con una gran necesidad de logro poseen un 

intenso deseo de éxito y un igualmente intenso temor al fracaso. Gustan de los retos, y se 

proponen metas moderadamente difíciles (aunque no imposibles). Son realistas frente al 

riesgo; es improbable que sean temerarios, puesto que más bien prefieren analizar y evaluar 

los problemas, asumir la responsabilidad personal del cumplimiento de sus labores y les 

gusta obtener específica y expedita retroalimentación sobre lo que hacen. Tienden a ser 

infatigables, les gusta trabajar muchas horas, no se preocupan excesivamente por el fracaso 

en caso de que éste ocurra y por lo general prefieren hacerse cargo ellos mismos de sus 

asuntos (Koontz, 2004). 

Atendiendo a la complejidad de factores que influyen en la satisfacción a partir de la 

realidad organizativa y social del empleado, se puede decir que todos se implican en el 

proceso motivacional de diferente forma e intensidad. Por tanto, el adecuado tratamiento de 

la satisfacción laboral exige tomar en consideración todos los aspectos personales y 

ambientales para definir la realidad social que enmarca satisfacción laboral (Pérez y Robira, 

2003). 

Conceptualizando la Satisfacción Laboral 

La satisfacción (insatisfacción) laboral puede definirse como un conjunto de 

sentimientos favorables (desfavorables) con los que los empleados perciben su trabajo. Se 

trata de un elemento fundamental, no sólo en el plano personal sino también en la esfera de 
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la organización, al constatarse que aquellos trabajadores más satisfechos son, generalmente, 

los más productivos (Martínez, 2007). 

Para Muchinsky (2006, citado por Quintana, 2008) la satisfacción laboral se refiere 

al grado de placer que el empleado deriva de su trabajo. Por tanto, una persona con alto 

nivel de satisfacción mostrará una actitud positiva hacia el mismo. Este concepto es 

ampliamente estudiado por practicantes y teóricos que intentan evaluar las actitudes y 

condiciones del trabajo que afectan la productividad y el éxito de las organizaciones.   

Muñoz Adánez, (1990, p. 76, citado por Caballero, 2002) define la satisfacción 

laboral como “el sentimiento de agrado o positivo que experimenta un sujeto por el hecho 

de realizar un trabajo que le interesa, en un ambiente que le permite estar a gusto, dentro 

del ámbito de una empresa u organización que le resulta atractiva y por el que percibe una 

serie de compensaciones psico-socio-económicas acordes con sus expectativas”.  

La satisfacción en el trabajo es la medida en que son satisfechas determinadas 

necesidades del trabajador y el grado en que éste ve realizadas las diferentes aspiraciones 

que puede tener en su trabajo, ya sean de tipo social, personal, económico o higiénico 

(Cantera, 2008). 

Bravo et al. (1996, citado por Chiang, Salazar, Núñez, 2007), la definen como una 

actitud o conjunto de actitudes desarrolladas por la persona hacia su situación de trabajo, 

actitudes que pueden ir referidas hacia el trabajo en general o hacia facetas específicas del 

mismo. Así, la satisfacción laboral es, básicamente, un concepto globalizador con el que se 

hace referencia a las actitudes de las personas hacia diversos aspectos de su trabajo. Por 

consiguiente, hablar de satisfacción laboral implica hablar de actitudes. 

Las actitudes que muestra un empleado en su lugar de trabajo afectan sus relaciones 

con los demás, su productividad y su satisfacción laboral. Es necesario resaltar que las 



 15 

actitudes son menos estables que los valores, estas cambian con más facilidad gracias a la 

publicidad, a la influencia de los amigos, al ambiente y cultura organizacional, etc., por lo 

que es de fundamental importancia entender como se forman las actitudes en una empresa 

determinada, que relación guardan con el comportamiento actual en el puesto y, sobre todo, 

cómo podrían cambiarse (Silveyra, 2007).  

Determinantes de la Satisfacción Laboral 

Las variables en el trabajo determinan la satisfacción laboral. Las evidencias indican 

que los principales factores son un trabajo intelectualmente estimulante, recompensas 

equitativas, condiciones favorables de trabajo y colegas cooperadores. Los trabajadores 

tienden a preferir puestos que les brinden oportunidades de aplicar sus habilidades y 

capacidades y ofrezcan una variedad de tareas, libertad y retroalimentación sobre qué tan 

bien lo están haciendo, características que hacen que el trabajo posea estímulos 

intelectuales. Los puestos que tienen pocos retos provocan fastidio, pero demasiados retos 

causan frustración y sentimientos de fracaso. En condiciones moderadas, los empleados 

experimentarán placer y satisfacción (Robbins, 1998, citado por Atalaya, 1999). 

Los trabajadores quieren sistemas de pagos y políticas de ascensos que les parezcan 

justos, claros y congruentes con sus expectativas. Cuando el salario les parece equitativo, 

fundado en las exigencias del puesto, las habilidades del individuo y el nivel de los sueldos 

del lugar, es muy probable que el resultado sea la satisfacción. Del mismo modo, quienes 

creen que las decisiones sobre los ascensos se hacen en forma honesta e imparcial, tienden 

a sentirse satisfechos con su trabajo. Se preocupan por el ambiente laboral tanto en lo que 

respecta a su bienestar personal como en lo que concierne a las facilidades para realizar un 

buen trabajo. Prefieren los entornos seguros, cómodos, limpios y con el mínimo de 

distracciones. Por último, la gente obtiene del trabajo algo más que sólo dinero o logros 
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tangibles: para la mayoría, también satisface necesidades de trato personal. Por ende, no es 

de sorprender que tener compañeros que brinden amistad y respaldo también aumente la 

satisfacción laboral (Robbins, 1998, citado por Atalaya, 1999). 

El trabajador está condicionado por las pertenencias o dependencias que conlleva 

por naturaleza todo individuo (clase, edad, sexo, raza, religión, familia, etc.) y sus 

pertenencias singulares, que pueden ser elegidas por el trabajador (empresa, sindicato, 

ideología, etc.). Se entiende que estos grupos de pertenencia tienen orientaciones y valores 

que conllevan un continuo cambio en la modificación de ideas y juicios de los trabajadores 

y, por ende,  un cambio en su satisfacción (Pérez, 1997).    

Así pues, estos factores son importantes pero también hay otros de gran 

trascendencia: sus características personales. En la satisfacción influye el sexo, la edad, el 

nivel de inteligencia, las habilidades y la antigüedad en el trabajo. Son factores que la 

empresa no puede modificar, pero sí sirven para prever el grado relativo de satisfacción que 

se puede esperar en diferentes grupos de trabajadores (Shultz, 1990, citado por Atalaya, 

1999). 

Para fines de esta investigación se han estudiado las variables que determinan el 

grado de satisfacción laboral tales como: puesto de trabajo, ambiente de trabajo e 

interacción con los compañeros, comunicación y coordinación, condiciones ambientales, 

infraestructura y recursos, compensación, motivación y reconocimiento. Por lo tanto es 

importante definir cada una de ellas.  

El puesto de trabajo es un conjunto de tareas ejecutadas por una sola persona (Katz y 

Khan, 1978, citado por  Fernández, 1995, p. 70). 

El ambiente de trabajo es el conjunto de factores que actúan sobre el individuo en su 

situación de trabajo, determinando su actividad y provocando una serie de consecuencias 
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tanto para el propio trabajador como para la empresa (Arias, 2007). A los empleados les 

interesa su ambiente de trabajo. Se interesan en que su ambiente de trabajo les permita el 

bienestar personal y les facilite el hacer un buen trabajo. Un ambiente físico cómodo y un 

adecuado diseño del lugar permitirán  un mejor desempeño y favorecerá la satisfacción del 

empleado (Márquez, 2005). 

La interacción con los compañeros es la cooperación que existe unos con otros para 

alcanzar los objetivos que la acción individual no conseguiría por si sola (Castro y 

Velázquez, 2000). 

La comunicación es el medio por el cual se ejerce influencia sobre las personas para 

conseguir nuestros deseos o impartir órdenes (Carrillo, Conteras, Mendoza, Pérez, 2008). 

Las organizaciones no pueden existir sin comunicación. Si ésta no existe, los empleados no 

pueden saber lo que están haciendo sus compañeros de trabajo, los administradores no 

pueden recibir información y los supervisores no pueden dar instrucciones. La coordinación 

del trabajo es imposible y la organización no puede subsistir sin ella (Davis, 1991, p. 83). 

La coordinación es la sincronización de los recursos y los esfuerzos de un grupo 

social, con el fin de lograr oportunidad, unidad, armonía y rapidez, en el desarrollo y la 

consecución de los objetivos (Munch, García, 2004, p. 124). 

Condiciones ambientales se refiere a un conjunto de factores  (termorregulación, 

ruido, espacio e iluminación) que influyen sobre el bienestar físico y mental de los 

trabajadores (Organización Internacional del Trabajo, citado por Arias, 2007). 

Infraestructura es el conjunto de elementos o de servicios básicos para la creación y 

el funcionamiento de una organización o entidad (Diccionario de Términos Económicos y 

Financieros, 2007). 
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Recursos son aquellos bienes tangibles propiedad de la empresa, encontramos aquí 

los edificios, terrenos, las instalaciones utilizadas para el trabajo productivo, la maquinaria 

que multiplica la capacidad productiva del trabajo humano y las herramientas (Munch, 

García, 2004, p. 56). 

La motivación es una fuerza dirigida dentro de los individuos, mediante la cual éstos 

tratan de alcanzar una meta, con el fin de satisfacer una necesidad o expectativa (O. da 

Silva, 2002, p. 221). 

Reconocimiento se define como todo acto de aceptación de los demás.  Cuando un 

colaborador se esfuerza por hacer bien su trabajo, cumple con lo esperado y además hace 

esfuerzos extra, necesita que su superior se lo haga notar, con un comentario, con una nota, 

con una atención (Laca, Mejía, Gondra, 2003, citado por Aguilar, Sandoval, Guzmán, 

2009). 

La compensación es el grado de complacencia en relación con el incentivo 

económico regular o adicional como pago por la labor que se realiza (Laca, Mejía, 

Gondra, 2003, citado por Aguilar, Sandoval, Guzmán, 2009). 
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Registro Público de la Propiedad y el Comercio (R.P.P.C.) 

 

El Registro Público es una unidad administrativa dependiente de la Secretaría de 

Gobierno encargada de dar publicidad al tráfico inmobiliario y mercantil, otorgando orden, 

confianza y seguridad jurídica de todo acto debidamente inscrito y con la certeza para 

mejorar, conservar y eficientar la gestión registral en el Estado. 

 

Misión 

 

Proporcionar a través del procedimiento de inscripción, seguridad jurídica a los 

actos de naturaleza civil y mercantil que han sido plasmados en instrumentos públicos y 

privados, siendo precisamente esa seguridad la que da vida al principio de publicidad, 

proyectándose los derechos inscritos para conocimiento de terceros, produciendo los 

efectos que la ley les confiere.  

Visión 

 

Ser una institución que tiene como función la de hacer constar, de acuerdo con la 

ley, fehacientemente la veracidad de los actos jurídicos celebrados por los interesados y 

para conocimiento de los terceros. 

Objetivo General  

 

Garantizar la legalidad y transparencia de las transacciones que se realicen en el 

mercado y que mediante la investigación, revisión, estudio y evaluación de las funciones y 

elementos predominantes del modelo registral, se establezcan y promuevan los cambios 

necesarios para definir e instituir un modelo efectivo de Registro Público. 

El R.P.P.C. del estado de Tabasco se encuentra estructurado por una dirección 

general y cuatro oficinas. La dirección general presta sus servicios al municipio del Centro 

y Centla, las oficinas se ubican en los municipios de Jalpa de Méndez, Cárdenas, Emiliano 
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Zapata y Jalapa; la primera da servicios a los municipios de Cunduacán, Nacajuca, y 

Paraíso; la segunda atiende a los municipios de Comalcalco y Huimanguillo; la tercera a los 

municipios de Balancàn, Jonuta y Tenosique y por último, la cuarta a los municipios de 

Macuspana, Tacotalpa y Teapa. 

Los servicios que presta el Registro Público de la Propiedad y del  Comercio del 

Municipio de Jalpa de Méndez Tabasco son los siguientes: 

 Certificado de libertad o gravamen. 

 Certificado de no propiedad y positivo. 

 Depósito de testamento ológrafo. 

 Historias registrales. 

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: remates judiciales, 

laborales y administrativos. 

 Inscripción de documentos públicos, modalidades: declaración de herederos, de 

sucesiones. 

 Inscripción de documentos privados, modalidad: compra-venta, donación, 

adjudicación. 

 Inscripción de documentos privados, modalidad: contratos de crédito y fianza. 

  Inscripción de documentos privados, modalidad: escritura de interés social. 

 Inscripción de documentos públicos, modalidades: embargos judiciales, laborales y 

administrativos. 

 Inscripción de documentos públicos, modalidades: autos declarativos de herencia y 

acta defunción. 

http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=281&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=291&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=315&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=295&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=319&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=319&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=314&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=327&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=327&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=328&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=326&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=323&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=316&dep=002
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 Inscripción de documentos públicos, modalidades: constitución de patrimonio de 

familia. 

 Inscripción de documentos públicos, modalidades: hipoteca y fianzas judiciales. 

 Inscripción de documentos públicos, modalidades: inscripción de demandas. 

 Inscripción de testimonio de escritura pública, modalidades: fusión de predios. 

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: constitución de 

copropiedad. 

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: constitución de 

servidumbre de paso. 

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: constitución de 

usufructo y extinción o cancelación. 

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: manifestación de obra 

nueva y ampliación. 

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: protocolización de 

prescripción positiva (usucapión).  

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: protocolización de 

información de dominio. 

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: créditos y convenios 

hipotecarios refaccionarios de habilitación por banco. 

 Inscripción de testimonios de escrituras públicas. 

 Inscripción de testimonios de escrituras públicas, modalidades: constancia de 

fideicomisos traslativos de dominio y de garantía.  

http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=263&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=318&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=317&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=272&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=257&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=257&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=256&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=256&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=255&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=255&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=303&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=313&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=313&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=312&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=270&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=270&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=269&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=261&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=261&dep=002
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 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: poderes generales o 

especiales y su revocación.   

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: adjudicación por 

herencia. 

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: adjudicación por 

remate. 

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: arrendamientos. 

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: cesión de derechos. 

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: compra-venta. 

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: constitución de 

sociedades mercantiles y sus asambleas. 

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: dación de pago. 

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: donación. 

 Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: permutas. 

  Inscripción de testimonios de escritura pública, modalidades: protocolización de 

fracciones. 

http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=325&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=325&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=307&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=307&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=308&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=308&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=265&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=309&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=311&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=324&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=310&dep=002
http://www.secotab.gob.mx/guia/tramite.php?tram=266&dep=002
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Figura 2. Oficinas registrales en el estado. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fuente: Registro Público de la Propiedad y el Comercio (2007). 
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METODOLOGIA 

Diseño de la Investigación 

El tipo de investigación es descriptivo. De acuerdo a (Hernández, Fernández, 

Baptista 2007, p.102) estas investigaciones miden, evalúan o recolectan datos sobre 

diversos conceptos (variables), aspectos, dimensiones o componentes del fenómeno a 

investigar. En un estudio descriptivo se selecciona una serie de cuestiones y se mide o 

recolecta información sobre cada una de ellas, para así describir lo que se investiga ya que 

se pretende únicamente determinar la existencia del problema en la población bajo estudio 

al momento de aplicar el cuestionario. 

El diseño utilizado es cuantitativo, no experimental transeccional. Los no 

experimentales son  estudios que se realizan sin la manipulación deliberada de variables y 

en los que sólo se observan los fenómenos en su ambiente natural para después analizarlos 

(Hernández, et. al. 2007, p.205). Los transeccionales o transversales recolectan datos en un 

solo momento, en un tiempo único. Su propósito es describir variables y analizar su 

incidencia e interrelación en un momento dado (Hernández, et. al.  2007, p.208). 

 

Población 

 
Sujetos 

 

 Los sujetos de estudio lo conforman la totalidad de los empleados que prestan sus 

servicios en el Registro Público de la Propiedad y el Comercio del municipio de Jalpa de 

Méndez Tabasco. Está constituido por 15 personas, analizando y observando que la 

población es pequeña, se optó por encuestarlos a todos (censo) ya que es una población 

accesible para la aplicación del instrumento  de investigación. 
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Tabla  1. 

Distribución de frecuencias de acuerdo al sexo. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

hombre 5    33.3 33.3 

mujer 10    66.7      100.0 

Total 15   100.0  

Fuente: Elaboración propia 

 

 

Figura 3. Distribución de frecuencias de acuerdo al sexo. 

 

 
                                                                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

De acuerdo a los cuestionarios aplicados en el Registro Público de la Propiedad y el 

Comercio del Municipio de Jalpa de Méndez Tabasco, de un total de 15 empleados el 

66.7% pertenecen al sexo femenino y el 33.3% al sexo masculino. 

Tabla  2. 

Distribución de frecuencias de acuerdo a la edad. 

 

        

Frecuencia   Porcentaje 

     Porcentaje                  

acumulado 

Entre 25 y 35 Años 4     26.7 26.7 

Entre 36 y 45 Años 6     40.0 66.7 

Entre 46 y 55 Años 4     26.7 93.3 

Mas de 55 Años 1      6.7   100.0 

Total  15     100.0  

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 4. Distribución de frecuencias de acuerdo a la edad. 

 

 

 

 

     

 

  

 

 

 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

En lo que respecta a la edad de los empleados, los que tienen entre 36 y 45 años, 

representan el 40% de la población, el 53.4% lo ocupan los rangos: entre 25 y 35 años y los 

46 y 55 años. Sólo el 6.7 % de la población tiene más de 55 años. 

Tabla  3. 

Distribución de frecuencias de acuerdo al puesto que desempeña. 

 Frecuencia Porcentaje 

 Porcentaje             

acumulado 

Jefe de Área 1   6.7   6.7 

Secretaria 6 40.0 46.7 

Asesor Jurídico 1  6.7 53.3 

Recepcionista 1  6.7 60.0 

Encuadernador 2 13.3 73.3 

Tramitador 4 26.7          100.0 

Total 15 100.0  

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 5. Distribución de frecuencias de acuerdo al puesto que desempeña.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

De acuerdo a la tabla, el 40% de la población es secretaria, el 26.7% es tramitador, 

el 13.3% es encuadernador y el 20.1% está representado por jefe de área, asesor jurídico y 

recepcionista. 

Tabla  4. 

Distribución de frecuencias de acuerdo a la antigüedad. 

   Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje       

acumulado 

Entre 0 y 5 Años 2  13.3  13.3 

Entre 6 y 10 Años 1   6.7 20.0 

Mas de 10 Años 12 80.0 100.0 

Total 15 100.0  

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 29 

Figura 6. Distribución de frecuencias de acuerdo a la antigüedad. 

 

 

 

 

 

    

 

 
         

 

 

 

 

 

 Fuente: Elaboración propia 

  

En lo referente a la antigüedad, el 80% cuenta con más de 10 años laborando, el 

13.3%  tiene entre 0 y 5 años y solamente el 6.7% de la población lleva trabajando entre 6 y 

10 años.  

Instrumentos 

Diseño de los instrumentos 

Para la realización de esta  investigación se utilizó como instrumento de medición la 

adaptación propia del cuestionario de satisfacción laboral elaborado por la Universidad de 

Salamanca (2005) a través de la Unidad de Evaluación de la Calidad del Personal de 

Administración y Servicios. 

Con el objeto de unificar criterios, el cuestionario se estructuró en una escala tipo 

Líkert, con cinco opciones de respuesta donde totalmente en desacuerdo =1, en desacuerdo 

=2, ni de acuerdo ni en desacuerdo =3, de acuerdo = 4 y totalmente de acuerdo =5. 

Adicionalmente se recopiló información acerca de variables socio-demográficas 

como: edad, sexo, antigüedad y  puesto de trabajo.  
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Procedimiento de recolección y análisis de datos 

 

Se recolectaron los datos a través de la aplicación del cuestionario a los  15 

empleados sujetos de estudio, posteriormente se analizaron los datos a través del programa 

estadístico Statistics Package for Social Science SPSS versión 15.0 para entorno Windows 

XP.  

Resultados 

Los resultados son presentados a través de gráficas y tablas donde se muestra el 

grado de satisfacción e insatisfacción laboral en los empleados del Registro Público de la 

Propiedad y el Comercio del Municipio de Jalpa de Méndez Tabasco. Los resultados de 

este estudio solo  representan a los factores identificados en la satisfacción laboral de la 

organización motivo del estudio y no necesariamente en otras organizaciones 

gubernamentales, sin embargo la metodología si puede servir para investigaciones 

posteriores.  

El cuestionario contiene 26 ítems, los cuales están seccionados en 6 dimensiones de 

satisfacción laboral como son: puesto de trabajo, ambiente de trabajo e interacción con los 

compañeros, condiciones ambientales, infraestructuras y recursos, motivación y 

reconocimiento y compensación. 

Para el diseño de la estructura del cuestionario de satisfacción laboral, se tomaron en 

cuenta las definiciones operacionales de cada una de las dimensiones que se evaluaron.  

A continuación se ilustran las especificaciones de las dimensiones que conforman la 

satisfacción laboral, así como las preguntas que la integran. 
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Tabla 5. 

Especificaciones de las variables de satisfacción laboral  

Dimensión Definición Operacional Ítems % 

 

Puesto de 

Trabajo. 

 

Tareas ejecutadas por 

una persona. 

 

 

El trabajo en mi dependencia está bien 

organizado. 

Mis funciones y responsabilidades están 

definidas, por tanto sé lo que se espera de 

mí. 

En mi dependencia tenemos las cargas de 

trabajo bien repartidas. 

En mi puesto de trabajo puedo desarrollar 

mis habilidades. 

Recibo información de cómo desempeño 

mi puesto de trabajo. 

 

 

 

 

 

19.2 

 

Ambiente de 

trabajo e 

interacción con 

los 

compañeros. 

 

Factores que actúan 

sobre el individuo en su 

situación de trabajo. 

 

La relación con los compañeros de trabajo 

es buena. 

Es habitual la colaboración para sacar 

adelante las tareas. 

Me siento parte de un equipo de trabajo. 

Me resulta fácil expresar mis opiniones en 

mi lugar de trabajo. 

El ambiente de trabajo me produce stress. 

 

 

 

 

 

 

19.2 

Comunicación 

y 

coordinación. 

Medio por el cual se da 

y se recibe información. 

 

Relación entre recursos 

y personas para 

alcanzar los objetivos. 

 

 

La comunicación interna dentro de la 

dependencia funciona correctamente. 

Me resulta fácil la comunicación con mi 

jefe. 

Recibo la información necesaria para 

desarrollar correctamente mi trabajo. 

La comunicación entre el personal de la 

dependencia y los usuarios es buena. 

 

 

 

15.4 
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Dimensión Definición Operacional Ítems % 

 

Condiciones 

ambientales, 

infraestructuras 

y recursos 

 

Condiciones físicas y 

herramientas del lugar 

de trabajo. 

 

Las condiciones de trabajo de mi 

dependencia son seguras (no representan 

riesgos para la salud). 

Las condiciones ambientales de la 

dependencia (climatización, iluminación, 

decoración, ruidos, ventilación...) 

facilitan mi actividad diaria. 

Las instalaciones de la dependencia 

(superficie, dotación de mobiliario, 

equipos técnicos) facilitan mi trabajo y 

los servicios prestados a los usuarios. 

Las herramientas informáticas que utilizo 

están bien adaptadas a las necesidades de 

mi trabajo. 

 

 

 

 

 

 

 

15.4 

 

Motivación y 

reconocimiento 

 

Fuerza dirigida a la 

realización del trabajo. 

 

Acto de aceptación del 

trabajo, de un jefe a un 

subordinado. 

 

 

Estoy motivado para realizar mi trabajo. 

Se reconocen adecuadamente las tareas 

que realizo. 

Cuando introduzco una mejora de mi 

trabajo se me reconoce. 

En general, las condiciones laborales 

(salario, horarios, vacaciones, beneficios 

sociales, etc.) son satisfactorias. 

En general, me siento satisfecho de  

laborar en el R.P.P.C. 

 

 

 

 

 

 

19.2 

 

Compensación 

 

Salario recibido por el 

trabajo realizado.  

 

Me siento a gusto con la cantidad de pago 

por el trabajo que hago. 

Siento que tengo la oportunidad de hacer 

tanto dinero como mis compañeros. 

Siento que mi paga va en relación a la 

cantidad de trabajo que hago. 

 

 

 

11.6 

Fuente: Elaboración propia 
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Confiabilidad del instrumento 

La confiabilidad se realizó por medio del cálculo del Coeficiente Alpha de 

Cronbach, la cual reporta un valor de .935 que en términos generales el valor se considera 

aceptable (Hernández, Fernández, Baptista, 2007). 

El coeficiente alfa fue descrito en 1951 por Lee J. Cronbach. Es el promedio de las 

correlaciones entre los ítems que hacen parte de un instrumento. También se puede 

concebir, como la medida en la cual algún constructo, concepto o factor medido está 

presente en cada ítem. Generalmente, un grupo de ítems que explora un factor común 

muestra un elevado valor de alfa de Cronbach (Oviedo y Campo, 2005). 
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ANÀLISIS DE LOS RESULTADOS 

 

Resultados Descriptivos 

  

Para identificar si existe o no satisfacción laboral en el Registro Público de la 

Propiedad y el Comercio del Municipio de Jalpa de Méndez Tabasco, se procedió en primer 

lugar al análisis cuantitativo de los datos a través de estadística descriptiva utilizando la 

distribución de frecuencias y las medidas de tendencia central. 

Tabla  6. 

Distribución de frecuencias de acuerdo a la organización en el trabajo. 

 Frecuencia Porcentaje 

 Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
2 13.3 13.3 

En Desacuerdo 2 13.3 26.7 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
1   6.7 33.3 

De acuerdo 4 26.7 60.0 

Totalmente De acuerdo 6 40.0 100.0 

Total 15 100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 7. Distribución de frecuencias de acuerdo a la organización en el trabajo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fuente: Elaboración propia 
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El 40% de la población dijo estar totalmente de acuerdo en que el trabajo en su 

dependencia está bien organizado, el 26.7% de acuerdo, el 13.3% en desacuerdo, el 13.3% 

totalmente en desacuerdo mientras que el 6.7% contestó ni de acuerdo ni en desacuerdo. 

Por lo resultados obtenidos, es posible afirmar que el 66.7% de los sujetos manifiestan que 

en la dependencia, el trabajo está bien organizado.  

Tabla  7. 

Distribución de frecuencias de acuerdo a las funciones y responsabilidades bien definidas. 

  Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

De acuerdo 7 46.7 46.7 

Totalmente De acuerdo 8 53.3 100.0 

Total     15 100.0   

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 8. Distribución de frecuencias de acuerdo a las funciones y responsabilidades bien 

definidas. 

 

 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 Se observa que el 53.3% afirmó estar totalmente de acuerdo en que sus funciones y 

responsabilidades están bien definidas y el 46.7% mencionó estar de acuerdo. Por lo tanto, 

el 100% de los encuestados expresaron que sus funciones y responsabilidades están bien 

definidas, por lo que están consientes de lo que la dependencia espera de ellos. 



 37 

 

Tabla  8. 

Distribución de frecuencias de acuerdo a las cargas de trabajo bien repartidas. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
1 6.7  6.7 

En Desacuerdo 3        20.0 26.7 

De acuerdo 4        26.7 53.3 

Totalmente De acuerdo 7        46.7       100.0 

Total 15      100.0       100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 9. Distribución de frecuencias de acuerdo a las cargas de trabajo bien repartidas. 

 

 

 

 

 

 
                                                                                        

                                                                                                                                     

 

 

 

 

 

 

 
 Fuente: Elaboración propia 

 

 Respecto a las cargas de trabajo, el 46.7% mencionó estar totalmente de acuerdo en 

que el trabajo en su dependencia está bien repartido, el 26.7% dijo estar de acuerdo, el 

20.0% en desacuerdo y el 6.7% totalmente en desacuerdo. Por lo cual se observa 

claramente que el 73.4% de los empleados creen que sus cargas de trabajo están bien 

repartidas.  
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Tabla  9. 

Distribución de frecuencias de acuerdo al desarrollo de las habilidades. 

 Frecuencia Porcentaje 

  Porcentaje        

a acumulado 

En Desacuerdo 1   6.7 6.7 

De acuerdo 7 46.7        53.3 

Totalmente De acuerdo 7 46.7      100.0 

Total 15 100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 10. Distribución de frecuencias de acuerdo al desarrollo de las habilidades. 

 

 

 

 

 
                                                                                        

 

 

 

 

 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 
 

 Se puede observar que 46.7% de los sujetos encuestados respondieron estar 

totalmente de acuerdo en que pueden desarrollar sus habilidades en su puesto de trabajo, el 

46.7% estuvo de acuerdo y el 6.7% en desacuerdo. Por lo anterior, se deduce que el 93.4% 

considera que pueden desarrollar sus habilidades en su puesto de trabajo. 
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Tabla  10. 

Distribución de frecuencias de acuerdo a la información de cómo se desempeñan en su 

puesto de trabajo. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

 acumulado 

 Totalmente en 

Desacuerdo 
2 13.3 13.3 

 En Desacuerdo 2 13.3 26.7 

 Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
3 20.0 46.7 

 De acuerdo 3 20.0 66.7 

 Totalmente De acuerdo 5 33.3         100.0 

 Total 15 100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 11. Distribución de frecuencias de acuerdo a la información de cómo se desempeñan 

en su puesto de trabajo. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                        
                                                                                                                                  

 

 

 

 

 

 
 

Fuente: Elaboración propia 
 

 

 Con los resultados anteriores se puede mencionar que el 33.3% dijo estar totalmente 

de acuerdo en recibir información sobre la forma de cómo están desempeñando su trabajo, 

el 20.0% de acuerdo, el 20.0% no estuvo ni de acuerdo ni en desacuerdo, el 13.3% 

totalmente en desacuerdo, y el 13.3% en desacuerdo. Por lo que más de la mitad de los 

empleados afirmaron recibir información de cómo se desempeñan en su puesto de trabajo. 
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Tabla  11. 

Distribución de frecuencias de acuerdo a la buena relación con los compañeros de trabajo. 

 

            

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

No contesto 1 6.7 6.7 

Totalmente en 

Desacuerdo 
1 6.7        13.3 

En Desacuerdo 5       33.3        46.7 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
1 6.7        53.3 

De acuerdo 4 26.7        80.0 

Totalmente De acuerdo 3 20.0      100.0 

Total 15     100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 12. Distribución de frecuencias de acuerdo a la buena relación con los compañeros 

de trabajo. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

Los datos obtenidos muestran que el 33.3% está en desacuerdo en tener una buena 

relación con sus compañeros de trabajo, el 26.7% dijo estar de acuerdo, el 20.0% 

totalmente de acuerdo, el 6.7% no contestó, el 6.7% estuvo totalmente en desacuerdo y el 
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6.7% ni de acuerdo ni en desacuerdo. Esto quiere decir que el 46.7% afirma tener una 

buena relación con sus compañeros y el 40% niega lo anterior. 

 Tabla  12. 

Distribución de frecuencias de acuerdo a la colaboración para sacar adelante las tareas. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

En Desacuerdo 1 6.7 6.7 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
2               13.3        20.0 

De acuerdo 5               33.3        53.3 

Totalmente De acuerdo 7 46.7      100.0 

Total 15             100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 13. Distribución de frecuencias de acuerdo a la colaboración para sacar adelante las 

tareas. 

 

 

 

 

 

 

                             

 

 

  

 

 

 
 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 Los resultados arrojan que el 46.7% está totalmente de acuerdo en que existe 

colaboración entre ellos para sacar adelante las tareas, el 33.3% contestó de acuerdo, el 

13.3% ni de acuerdo ni en desacuerdo y el 6.7% en desacuerdo. Por lo que el 80% de los 

sujetos encuestados afirman que hay colaboración en el trabajo. 
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Tabla  13. 

Distribución de frecuencias de acuerdo a sentirse parte de un equipo de trabajo.  

 

          

Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

En Desacuerdo 2 13.3 13.3 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
2 13.3 26.7 

De acuerdo 9 60.0 86.7 

Totalmente De acuerdo 2 13.3     100.0 

Total 15     100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 14. Distribución de frecuencias de acuerdo a sentirse parte de un equipo de trabajo. 

 

 

  

 

 

 

 

 

                                                                                          

 

 

 

 

  
Fuente: Elaboración propia     

 

 

 Como se observa en la tabla, el 60% de los encuestados contestaron de acuerdo, el 

13.3% respondieron estar totalmente de acuerdo, el 13.3% ni de acuerdo ni en desacuerdo y 

el 13.3% estuvo en desacuerdo. Es por ello que el 73.3% del personal de esta dependencia, 

afirma sentirse parte de un equipo de trabajo. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 43 

Tabla  14. 

Distribución de frecuencias de acuerdo a la facilidad de expresión de opiniones en el lugar 

de trabajo. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

No contesto 1 6.7 6.7 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
3     20.0       26.7 

De acuerdo 4     26.7       53.3 

Totalmente De acuerdo 7     46.7     100.0 

Total 15   100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 15. Distribución de frecuencias de acuerdo a la facilidad de expresión de opiniones 

en el lugar de trabajo. 

 

 

 

 

  

 

 

                                                                                         
                                                                                                                                      

 

 

 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

 En cuanto a la facilidad de expresar opiniones en el lugar de trabajo, el 46.7%  

contestó estar totalmente de acuerdo, el 26.7% dijo estar de acuerdo, el 20.0% ni de 

acuerdo ni en desacuerdo y el 6.7% no contestó. Esto representa que a un 73.4% de la 

población les resulta fácil expresar sus opiniones en el trabajo. 
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Tabla  15. 

Distribución de frecuencias de acuerdo a la causa de stress por el ambiente de trabajo.  

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
1 6.7 6.7 

En Desacuerdo 2  13.3 20.0 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
3 20.0 40.0 

De acuerdo 7 46.7 86.7 

Totalmente De acuerdo 2   13.3    100.0 

Total 15           100.0   

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 16. Distribución de frecuencias de acuerdo a la causa de stress por el ambiente de 

trabajo. 

 

 

  

 

 

 
                                            

 

                                             
                                                                                                                                   

 

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia 

 
 

Es posible observar que el 46.7% de los sujetos contestó de acuerdo, el 20.0% 

contestó ni de acuerdo ni en desacuerdo, el 13.3% dijo estar totalmente de acuerdo, el 

13.3% en desacuerdo y el 6.7% totalmente en desacuerdo. Por lo cual, el 60% de los sujetos 

coincidieron en que el ambiente de trabajo les produce stress.  
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Tabla  16. 

Distribución de frecuencias de acuerdo a la correcta comunicación interna que existe dentro 

la dependencia. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

No contesto 1   6.7  6.7 

Totalmente en 

Desacuerdo 
3 20.0 26.7 

En Desacuerdo 2 13.3 40.0 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
3 20.0 60.0 

De acuerdo 3 20.0 80.0 

Totalmente De acuerdo 3 20.0        100.0 

Total 15        100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 17. Distribución de frecuencias de acuerdo a la correcta comunicación interna que 

existe dentro la dependencia. 

 

 

 

 

                              

                                                                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia      

 

                                                                                                   

Los resultados anteriores indican que el 20.0% está totalmente de acuerdo, el 20.0% 

de acuerdo, el 20.0% ni de acuerdo ni en desacuerdo,  el 20.0% totalmente en desacuerdo, 

el 13.3% en desacuerdo  y el 6.7% de los encuestados, no contestó. Por lo tanto, apenas el 
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40% coinciden en que la comunicación interna dentro de la dependencia funciona 

correctamente. 

Tabla  17. 
Distribución de frecuencias de acuerdo a la facilidad de comunicación jefe-trabajador. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 18. Distribución de frecuencias de acuerdo a la facilidad de comunicación jefe-

trabajador. 

 

 

 

 

 

                                                                                         

 

 

 

 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

Los resultados arrojan que el 46.7% está de acuerdo en que les resulta fácil la 

comunicación con su jefe. El 33.3% totalmente de acuerdo, el 13.3% totalmente en 

desacuerdo y el 6.7% ni de acuerdo ni en desacuerdo. Por lo que el 80% de los sujetos 

afirman que hay facilidad de comunicación con su jefe. 

 
 
 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
2 13.3 13.3 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
1  6.7 20.0 

De acuerdo 7 46.7 66.7 

Totalmente De acuerdo 5 33.3 100.0 

Total 15       100.0  
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Tabla  18. 
Distribución de frecuencias de acuerdo a la información recibida para desarrollar 

correctamente el trabajo. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
2 13.3 13.3 

En Desacuerdo 2 13.3 26.7 

De acuerdo 5 33.3 60.0 

Totalmente De acuerdo 6 40.0 100.0 

Total 15 100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 19. Distribución de frecuencias de acuerdo a la información recibida para desarrollar 

correctamente el trabajo. 

 

 

 

 

 

 

                                                                                         
                                                                                                                                      

 

 

 

 
 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 El 40% de la población está totalmente de acuerdo, el 33.3%  dice estar de acuerdo, 

el 13.3% en desacuerdo y el 13.3% está totalmente en desacuerdo. Esto quiere decir, que el 

73.3% afirman que si reciben la información necesaria para realizar eficientemente su 

trabajo. 
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Tabla  19. 
Distribución de frecuencias de acuerdo a la buena comunicación entre el personal de la 

dependencia y los usuarios.  

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
1 6.7 6.7 

En Desacuerdo 2            13.3           20.0 

De acuerdo 5            33.3           53.3 

Totalmente De acuerdo 7            46.7         100.0 

Total 15          100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 20. Distribución de frecuencias de acuerdo a la buena comunicación entre el 

personal de la dependencia y los usuarios.  

 

 

 

 

  

 

 

                                                                                         
 

  

 

 

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

Un 46.7% de los sujetos encuestados dijo estar totalmente de acuerdo, el 33.3% de 

acuerdo, el 13.3% estuvo en desacuerdo y el 6.7% totalmente en desacuerdo. Concluyendo 

que un 80% afirma la existencia de una buena comunicación entre el personal y los 

usuarios.  
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Tabla  20. 
Distribución de frecuencias de acuerdo a la seguridad en las condiciones de trabajo. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
2 13.3 13.3 

En Desacuerdo 2 13.3 26.7 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
4 26.7 53.3 

De acuerdo 3 20.0 73.3 

Totalmente De acuerdo 4 26.7 100.0 

Total 15 100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 21. Distribución de frecuencias de acuerdo a la seguridad en las condiciones de 

trabajo.  

 

 

 

 
                                                                                                                 
                                                                                                                                      

                                                                                                                               

 

 

 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

En la tabla anterior, se observa una diversidad de respuestas, el 26.7% de la 

población se inclina a estar totalmente de acuerdo, el 26.7% ni de acuerdo ni en desacuerdo, 

el 20.0% de acuerdo, el 13.3% en desacuerdo y el 13.3% totalmente en desacuerdo. Por lo 

anterior es posible afirmar que menos de la mitad  (46.7%) de los encuestados manifiestan 

que las condiciones de su trabajo son seguras. 
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Tabla  21. 
Distribución de frecuencias de acuerdo a la facilidad de actividades en relación a las 

condiciones ambientales de la dependencia. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
6 40.0 40.0 

En Desacuerdo 2 13.3 53.3 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
5 33.3 86.7 

De acuerdo 2 13.3     100.0 

Total    15      100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 22. Distribución de frecuencias de acuerdo a la facilidad de actividades en relación a 

las condiciones ambientales de la dependencia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 Los datos obtenidos muestran que el 40.0% está totalmente en desacuerdo, el 33.3% 

ni de acuerdo ni en desacuerdo, el 13.3% de acuerdo y el 13.3% dijo estar en desacuerdo. 

Esto quiere decir, que el 53.3% niega que  las condiciones ambientales de la dependencia 

facilite su trabajo.  
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Tabla  22.  

Distribución de frecuencias de acuerdo a la facilidad  del trabajo y los servicios prestados a 

los usuarios en relación a las instalaciones de la dependencia. 

  Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
5 33.3 33.3 

En Desacuerdo 2 13.3 46.7 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
2 13.3 60.0 

De acuerdo 3 20.0 80.0 

Totalmente De acuerdo 3 20.0 100.0 

Total 15         100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 23. Distribución de frecuencias de acuerdo a la facilidad  del trabajo y los servicios 

prestados a los usuarios en relación a las instalaciones de la dependencia. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

Los resultados arrojan que el 33.3% de los sujetos encuestados están totalmente en 

desacuerdo, el 20.0% totalmente de acuerdo, el 20.0% de acuerdo, el 13.3% ni de acuerdo 

ni en desacuerdo y el 13.3% en desacuerdo. El 46.7% de la población manifestó estar en 

desacuerdo en que las instalaciones de la dependencia facilitan el trabajo y los servicios 

prestados a los usuarios. 
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Tabla  23. 
Distribución de frecuencias de acuerdo a la buena adaptación de las herramientas 
informáticas a las necesidades del trabajo. 

 Frecuencia Porcentaje 

  Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
2 13.3 13.3 

En Desacuerdo 4 26.7 40.0 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
2 13.3 53.3 

De acuerdo 4 26.7 80.0 

Totalmente De acuerdo 3 20.0 100.0 

Total 15 100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 24. Distribución de frecuencias de acuerdo a la buena adaptación de las herramientas 

informáticas a las necesidades del trabajo. 

 

 

 

  

 

 
                                                                                                                                      

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

Es posible observar que existe una diversidad de respuestas, donde el 26.7% 

respondió estar de acuerdo, el 26.7% en desacuerdo, el 20.0% totalmente de acuerdo, el 

13.3% ni de acuerdo ni en desacuerdo y el 13.3% totalmente en desacuerdo. Esto indica que 

solamente el 46.7% de los empleados asegura tener las herramientas informáticas bien 

adaptadas a las necesidades de su trabajo.  
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Tabla  24. 
Distribución de frecuencias de acuerdo a la  motivación para realizar el trabajo. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
1 6.7 6.7 

En Desacuerdo 3 20.0 26.7 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
1 6.7 33.3 

De acuerdo 4 26.7 60.0 

Totalmente De acuerdo 6 40.0 100.0 

Total 15 100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 25. Distribución de frecuencias de acuerdo a la  motivación para realizar el trabajo. 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                      
                                                                                                                                      

 

 

 

 

 

 
 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 Respecto a la motivación en el trabajo, el 40.0% dijo estar totalmente de acuerdo, el 

26.7% de acuerdo, el 20.0% en desacuerdo, el 6.7% ni de acuerdo ni en desacuerdo y el 

6.7% totalmente en desacuerdo. El 66.7% declara sentirse motivado para realizar su trabajo.  
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Tabla  25. 
Distribución de frecuencias de acuerdo al reconocimiento a las tareas realizadas. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
2 13.3 13.3 

En Desacuerdo 2 13.3 26.7 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
2 13.3 40.0 

De acuerdo 3 20.0 60.0 

Totalmente De acuerdo 6 40.0 100.0 

Total 15 100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 26.  Distribución de frecuencias de acuerdo al reconocimiento a las tareas realizadas. 

 

 

 

 

 
                                                                                                                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

 De los resultados anteriores se observa que el 40.0% opinó estar totalmente de 

acuerdo, el 20.0% de acuerdo, el 13.3% ni de acuerdo ni en desacuerdo, el 13.3% en 

desacuerdo y el 13.3% totalmente en desacuerdo. Por lo consiguiente el 60.0% indica ser 

reconocido adecuadamente en las tareas que realiza. 
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Tabla  26. 
Distribución de frecuencias de acuerdo al reconocimiento de introducir una mejora en el 

trabajo. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje   

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
3 20.0 20.0 

En Desacuerdo 1 6.7 26.7 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
3 20.0 46.7 

De acuerdo 4 26.7 73.3 

Totalmente De acuerdo 4 26.7 100.0 

Total 15 100.0  

Fuente: Elaboración propia  
 

 

Figura 27. Distribución de frecuencias de acuerdo al reconocimiento de introducir una 

mejora en el trabajo. 

 

 

 

 

 

 

 
                                                                                                                                      

 

 

 

 
 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 Los datos obtenidos señalan que el 26.7% está totalmente de acuerdo, el 26.7% de 

acuerdo, el 20.0% ni de acuerdo ni en desacuerdo, el 20.0% totalmente en desacuerdo y el 

6.7%  en desacuerdo. Los datos registran que más de la mitad de la población (53.4%) se 

siente reconocido cuando introducen una mejora en el trabajo. 
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Tabla  27. 
Distribución de frecuencias de acuerdo a la satisfacción en las condiciones laborales.  

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
2 13.3 13.3 

En Desacuerdo 1 6.7 20.0 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
4 26.7 46.7 

De acuerdo 1 6.7 53.3 

Totalmente De acuerdo 7 46.7 100.0 

Total  15 100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 28.  Distribución de frecuencias de acuerdo a la satisfacción en las condiciones 

laborales. 

 

 

  

 

                                                                                                                                       
                                                                                                                                    

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

En lo referente a las condiciones laborales, se obtiene que el 46.7% está totalmente 

de acuerdo, el 26.7% ni de acuerdo ni en desacuerdo, el 13.3% totalmente en desacuerdo, el 

6.7% en desacuerdo y el 6.7% de acuerdo. Por lo tanto el 53.4% asegura que las 

condiciones laborales son satisfactorias. 

 
 
 
 
 



 57 

Tabla  28. 
Distribución de frecuencias de acuerdo a la satisfacción de laborar en el R.P.P.C. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
1 6.7 6.7 

En Desacuerdo 2 13.3 20.0 

De acuerdo 4 26.7 46.7 

Totalmente De acuerdo 8 53.3 100.0 

Total 15 100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 29. Distribución de frecuencias de acuerdo a la satisfacción de laborar en el R.P.P.C. 

 

 

 

 

                                                                                         
                                                                                                                                    

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 Fuente: Elaboración propia 

 

 

 Como se observa en la tabla, el 53.3% de los sujetos encuestados afirmó estar 

totalmente de acuerdo, el 26.7% de acuerdo, el 13.3% en desacuerdo y el 6.7% totalmente 

en desacuerdo. Se visualiza claramente que el 80% está satisfecho de laborar en el Registro 

Público de la Propiedad y el Comercio.  
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Tabla  29. 
Distribución de frecuencias de acuerdo a sentirse a gusto con la cantidad de pago por el 

trabajo que hacen. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
8 53.3 53.3 

Ni De acuerdo ni en 

Desacuerdo 
4 26.7 80.0 

De acuerdo 2 13.3 93.3 

Totalmente De acuerdo 1 6.7 100.0 

Total 15 100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 30. Distribución de frecuencias de acuerdo a sentirse a gusto con la cantidad de pago 

por el trabajo que hacen. 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                                                                                                     

 

  

 

 

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 A simple vista se refleja el totalmente en desacuerdo del 53.3% de la población en 

cuanto a estar a gusto con la cantidad de pago por el trabajo que hacen, el 26.7% 

contestaron ni de acuerdo ni en desacuerdo, el 13.3% de acuerdo y solamente el 6.7%  

manifestó estar totalmente de acuerdo. 
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Tabla  30. 
Distribución de frecuencias de acuerdo a la oportunidad de hacer tanto dinero como los 

compañeros. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
9 60.0 60.0 

Ni De acuerdo ni 

en Desacuerdo 
4 26.7 86.7 

De acuerdo 2 13.3 100.0 

Total 15 100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 31. Distribución de frecuencias de acuerdo a la oportunidad de hacer tanto dinero 

como los compañeros. 

 

 

 

  

 

 

                                                                                         

                                                                                                                                    

 

  

 

 

 

 

 
 Fuente: Elaboración propia 

 

 

La tabla registra el totalmente en desacuerdo del 60.0% de la población en cuanto a 

la oportunidad de hacer tanto dinero como los compañeros, el 26.7% contestaron ni de 

acuerdo ni en desacuerdo y el 13.3% de acuerdo.  
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Tabla  31. 
Distribución de frecuencias de acuerdo a sentir que la paga va en relación a la cantidad de 

trabajo que hacen.  

 Frecuencia Porcentaje 

  Porcentaje 

acumulado 

Totalmente en 

Desacuerdo 
9 60.0 60.0 

Ni De acuerdo ni 

en Desacuerdo 
3 20.0 80.0 

De acuerdo 3 20.0 100.0 

Total 15 100.0  

Fuente: Elaboración propia  

 

 

Figura 32. Distribución de frecuencias de acuerdo a sentir que la paga va en relación a la 

cantidad de trabajo que hacen.  

 

 

 

 

 

 
                                     

                                                             

 

 

 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

 En función de los datos obtenido, el 60.0% de la población contestó totalmente en 

desacuerdo, el 20% ni de acuerdo ni en desacuerdo y el otro 20.0% de acuerdo. Por lo que 

se puede concluir que la mayoría de los sujetos sienten que su paga no va en relación a la 

cantidad de trabajo que hacen. 
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Tabla  32. 
Estadística descriptiva de los reactivos del cuestionario de satisfacción laboral. 

Pregunta N Mínimo Máximo Media Desv. típ. 

 

1.-El trabajo en mi dependencia 

esta bien Organizado. 

 

15 1 5 3.67 1.496 

2.-Mis funciones y 

responsabilidades están 

definidas, por tanto sé lo que se 

espera de mí. 

 

15 4 5 4.53 .516 

3.-En mi dependencia tenemos 

las cargas de trabajo bien 

repartidas. 

 

15 1 5 3.87 1.407 

4.-En mi puesto de trabajo puedo 

desarrollar mis habilidades. 15 2 5 4.33 .816 

5.-Recibo información de cómo 

desempeño mi puesto de trabajo. 

 

15 1 5 3.47 1.457 

6.-La relación con mis 

compañeros de trabajo es buena. 

 

15 0 5 3.00 1.558 

7.-Es habitual la colaboración 

para sacar adelante las tareas. 

 

15 2 5 4.20 .941 

8.-Me siento parte de un equipo 

de trabajo. 

 

15 2 5 3.67 .900 

9.-Me resulta fácil expresar mis 

opiniones en mi lugar de trabajo. 

 

15 0 5 4.00 1.363 

10.-El ambiente de trabajo me 

produce stress. 

 

15 1 5 3.47 1.125 

11.-La comunicación interna 

dentro la dependencia funciona 

correctamente. 

 

15 0 5 2.80 1.656 

12.-Me resulta fácil la 

comunicación con mi jefe. 
15 1 5 3.87 1.302 
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Pregunta N Mínimo Máximo Media Desv. típ. 

 

13.-Recibo la información 

necesaria para desarrollar 

correctamente mi trabajo. 

 

15 1 5 3.73 1.486 

14.-La comunicación entre el 

personal de la dependencia y los 

usuarios es buena. 

 

15 1 5 4.00 1.309 

15.-Las condiciones de trabajo 

de mi dependencia son seguras 

(no representan riesgos para la 

salud). 

 

15 1 5 3.33 1.397 

16.-Las condiciones ambientales 

de la dependencia (climatización, 

iluminación, decoración, ruidos, 

ventilación...) facilitan mi 

actividad diaria. 

15 1 4 2.20 1.146 

17.-Las instalaciones de la 

dependencia (superficie, 

dotación de mobiliario equipos 

técnicos) facilitan mi trabajo y 

los servicios prestados a los 

usuarios. 

 

15 1 5 2.87 1.685 

18.-Las herramientas 

informáticas que utilizo están 

bien adaptadas a las necesidades 

de mi trabajo. 

 

15 1 5 3.13 1.407 

19.-Estoy motivado para realizar 

mi trabajo. 

 

15 1 5 3.73 1.387 

20.-Se reconocen adecuadamente 

las tareas que realizo. 

 

15 1 5 3.60 1.502 

21.-Cuando introduzco una 

mejora de mi trabajo se me 

reconoce. 

15 1 5 3.33 1.496 
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Pregunta N Mínimo Máximo Media Desv. típ. 

 

22.-En general, las condiciones 

laborales (salario, horarios, 

vacaciones, beneficios sociales, 

etc.) son satisfactorias. 

 

15 1 5 3.67 1.496 

23.-En general me siento 

satisfecho de laborar en el 

R.P.P.C. 

 

15 1 5 4.07 1.335 

24.-Me siento a gusto con la 

cantidad de pago por el trabajo 

que hago. 

 

15 1 5 2.20 1.424 

25.-Siento que tengo la 

oportunidad de hacer tanto 

dinero como mis compañeros. 

 

15 1 4 1.93 1.223 

26.-Siento que mi paga va en 

relación a la cantidad de trabajo 

que hago. 

15 1 4 2.13 1.302 

      

Fuente: Elaboración propia  

 

 Los reactivos o preguntas están en una escala de 1 a 5, donde 1 representa 

totalmente en desacuerdo y 5 totalmente de acuerdo significando satisfacción laboral, el 0 

indica que no contestó. El valor más alto en el cuestionario de satisfacción laboral, recae en 

la pregunta ¿Mis funciones y responsabilidades están definidas, por tanto sé lo que se 

espera de mí? Que pertenece a la dimensión puesto de trabajo, con un valor de 4.53 

indicando ésta mayor satisfacción laboral seguida de las preguntas ¿En mi puesto de trabajo 

puedo desarrollar mis habilidades? Que corresponde a la dimensión de puesto de trabajo, 

¿Es habitual la colaboración para sacar adelante las tareas? Que pertenece a la dimensión de 

ambiente de trabajo e interacción con los compañeros, ¿La comunicación entre el personal 

de la dependencia y los usuarios es buena? Que concierne a la dimensión de comunicación 

y coordinación, ¿Me resulta fácil expresar mis opiniones en mi lugar de trabajo? Que 
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representa a la dimensión de ambiente de trabajo e interacción con los compañeros y ¿En 

general me siento satisfecho de laborar en el R.P.P.C.? Perteneciente a la dimensión de 

motivación y reconocimiento, las cuales también mostraron tener satisfacción laboral con 

una media de 4. La pregunta con un valor más bajo es ¿Siento que tengo la oportunidad de 

hacer tanto dinero como mis compañeros? con 1.93 que pertenece a la dimensión de 

compensación, representando insatisfacción laboral.   

Tabla  33. 
Estadísticas descriptivas con relación a las dimensiones de satisfacción laboral. 

 N Mínimo Máximo Media Desv. típ. 

1.-Puesto de Trabajo 

 
15 11 25 19.87 5.069 

2.-Ambiente de Trabajo e 

interacción con los 

Compañeros 

 

15 10 25 18.33 3.177 

3.-Comunicación y 

Coordinación 

 

15 4 20 14.40 4.823 

4.-Condiciones Ambientales, 

Infraestructuras y Recursos 

 

15 4 17 11.53 3.758 

5.-Motivación y 

Reconocimiento 

 

15 5 25 18.40 6.512 

6.-Compensación 15 3 12 6.27 3.788 

Fuente: Elaboración propia  

 

 La tabla anterior muestra cada una de las dimensiones investigadas para determinar 

el grado de satisfacción laboral.  
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CAPITULO V 
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CONCLUSIONES 

En el análisis de los datos respecto a la dimensión puesto de trabajo se encontró 

satisfacción laboral con una media mayor a 4 en las preguntas ¿Mis funciones y 

responsabilidades están definidas, por tanto sé lo que se espera de mí?  y  ¿En mi puesto de 

trabajo puedo desarrollar mis habilidades? lo cual coincide con el análisis de frecuencias 

donde el 100% de los encuestados expresaron que sus funciones y responsabilidades están 

bien definidas, por lo que están consientes de lo que la dependencia espera de ellos y el 

93.4% considera que pueden desarrollar sus habilidades en su puesto de trabajo. Las otras 

preguntas realizadas para conocer la satisfacción en cuanto al puesto de trabajo dieron 

como resultado una media mayor a 3.0. En general, de acuerdo a los resultados obtenidos 

existe satisfacción laboral en la dimensión puesto de trabajo. 

En la dimensión ambiente de trabajo e interacción con los compañeros, en las 

preguntas  ¿Es habitual la colaboración para sacar adelante las tareas? se obtuvo una media 

de 4.20 y ¿Me resulta fácil expresar mis opiniones en mi lugar de trabajo? una media de 

4.0; encontrándose concordancia con los porcentajes donde el 80% de los sujetos 

encuestados afirman que hay colaboración en el trabajo y a un 73.4% de la población les 

resulta fácil expresar sus opiniones en el trabajo. Por lo que en estos ítems fue donde se 

encontró mayor satisfacción. Referente a la pregunta ¿El ambiente de trabajo me produce 

stress? obtuvo una media de 3.47 donde el 60%  contestó afirmativamente, lo que significa 

que más de la mitad sienten que el ambiente de trabajo les produce stress. En cuanto a la 

relación con los compañeros de trabajo se observa que no están satisfechos debido a que 

solo el 46.7% afirma tener una buena relación. Por lo tanto, en esta dimensión se encontró 

que existe insatisfacción en la relación con los compañeros y en el ambiente de trabajo, sin 

embargo se encontró satisfacción en la colaboración en el trabajo, pertenencia a un equipo 
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y en la expresión de opiniones. Estos datos hablan de la percepción de un ambiente de 

trabajo cordial y respetuoso entre los compañeros. 

En la dimensión comunicación y coordinación se encontró mayor satisfacción con 

una media de 4.0 en la pregunta ¿La comunicación entre el personal de la dependencia y los 

usuarios es buena?, seguidas de las preguntas ¿Me resulta fácil la comunicación con mi 

jefe? y ¿Recibo la información necesaria para desarrollar correctamente mi trabajo? con 

medias de 3.87 y 3.73 respectivamente. Se encontró insatisfacción en la pregunta ¿La 

comunicación interna dentro la dependencia funciona correctamente? con una media de 

2.80; a pesar de haber insatisfacción en este ítem existe satisfacción en el 75% de las 

preguntas de esta dimensión. 

En la dimensión condiciones ambientales, infraestructuras y recursos se encontró 

insatisfacción laboral, en virtud de que se obtuvo la media más alta de 3.33 y la más baja de 

2.20. 

En motivación y reconocimiento, la media más alta (4.07) se obtuvo en la pregunta 

¿En general me siento satisfecho de laborar en el R.P.P.C.? y ¿Estoy motivado para realizar 

mi trabajo? con una media de 3.73, donde más de la mitad contestó afirmativamente. Se 

puede concluir aquí que existe satisfacción laboral en esta dimensión.  

En compensación se observa claramente total insatisfacción laboral en relación al 

salario recibido, independientemente del cargo que se ejerce, sexo, edad, escolaridad y 

antigüedad, debido a que en las preguntas se observa una media de 1.93 y 2.0, coincidiendo 

con los resultados obtenidos en la distribución de frecuencias.  

Por último, al realizar el análisis comparativo de las medias respecto a las seis 

dimensiones estudiadas para determinar la satisfacción e insatisfacción laboral en el 

R.P.P.C., es posible concluir que la media más alta (19.87) se encontró en la dimensión del 
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puesto de trabajo, por encima de las demás dimensiones de la satisfacción laboral, este 

resultado es acorde a la satisfacción de necesidades intrínsecas del ser humano, es decir, 

existe un sentimiento de realización personal y de felicidad al cubrir necesidades de orden 

superior, que le provoca sentimientos de autonomía y de cooperación con los demás.  

Seguida de las dimensiones motivación y reconocimiento (18.40) y ambiente de 

trabajo e interacción con los compañeros (18.33). También en menor grado se encontró 

satisfacción laboral en comunicación y coordinación con una media de 14.40. Se encontró 

insatisfacción laboral con una media de 11.53 en condiciones ambientales, infraestructuras 

y recursos. Los trabajadores se interesan en su ambiente de trabajo tanto para el bienestar 

personal como para facilitar el trabajo. Los resultados demuestran que los empleados 

prefieren ambientes físicos que no sean peligrosos o incómodos. 

 La media más baja (6.27) se presentó en la compensación, demostrando que esta 

dimensión es la que presenta mayor insatisfacción en el personal del R.P.P.C. 
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CUESTIONARIO 

Objetivo: Realizar un proyecto de investigación de tesis para obtener el título de 

Licenciatura en Administración.  

Nota:     El tratamiento del cuestionario será absolutamente confidencial. 

Se pretende que respondas con absoluta libertad y con la mayor veracidad posible.                                                         

¡GRACIAS POR TU COLABORACIÓN! 

 

I.- INFORMACIÓN DE CARÁCTER GENERAL. 
 

Marca con una         aquella respuesta que creas conveniente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

INSTRUCCIONES PARA EL LLENADO DEL CUESTIONARIO  

 

 Por favor, lea cuidadosamente las instrucciones, es importante para un llenado 

rápido del cuestionario.  

 A continuación se le presentan una serie de enunciados relacionados con el trabajo 

realizado en el Registro Público de la Propiedad y el Comercio.  

 Opine marcando el número en las columnas de la derecha de acuerdo a la siguiente 

escala: 

 

Totalmente en desacuerdo 1 

En desacuerdo 2 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 3 

De acuerdo 4 

Totalmente de acuerdo 5 

SEXO 
HOMBRE 

MUJER 

EDAD 
ENTRE 25 Y 35 AÑOS 

ENTRE 36 Y 45 AÑOS 

ENTRE 46 Y 55 AÑOS 

MAS DE 55 AÑOS 

PUESTO QUE DESEMPEÑA 

ACTUALMENTE 

JEFE DE DEPTO. 

JEFE DE AREA 

SECRETARIA 

ASESOR JURIDICO 

RECEPCIONISTA 

ENCUADERNADOR 

TRAMITADOR 

TIEMPO TRABAJANDO EN 

EL R.P.P.C. 

ENTRE 0 y 5 AÑOS 

ENTRE 6 Y 10 AÑOS 

MAS DE 10 AÑOS 
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ITEMS 

 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

 

EN 

DESACUERDO 

NI DE 

ACUERDO NI 

EN 

DESACUERDO 

 

DE 

ACUERDO 

 

TOTALMENTE  

DE  ACUERDO 

1.- el trabajo en mi 

dependencia está bien 

organizado. 

     

2.-Mis funciones y 

responsabilidades están 

definidas, por tanto sé lo que 

se espera de mí. 

     

3.- En mi dependencia 

tenemos las cargas de 

trabajo bien repartidas. 

     

4 En mi puesto de trabajo 

puedo desarrollar mis 

habilidades. 

     

5 Recibo información de 

cómo desempeño mi puesto 

de trabajo. 

     

6.- La relación con los 

compañeros de trabajo es 

buena. 

     

7.- Es habitual la 

colaboración para sacar 

adelante las tareas. 

     

8.- Me siento parte de un 

equipo de trabajo. 

     

9.- Me resulta fácil expresar 

mis opiniones en mi lugar de 

trabajo. 

     

10.-El ambiente de trabajo 

me produce stress. 

     

11.- La comunicación interna 

dentro de la dependencia 

funciona correctamente. 

     

12.- Me resulta fácil la 

comunicación con mi jefe. 

     

13.- Recibo la información 

necesaria para desarrollar 

correctamente mi trabajo. 

     

14.- La comunicación entre 

el personal de la 

dependencia y los usuarios 

es buena. 

     

15.- Las condiciones de 

trabajo de mi dependencia 

son seguras (no representan 

riesgos para la salud). 

     

16.- Las condiciones 

ambientales de la 

dependencia (climatización, 

iluminación, decoración, 

ruidos, ventilación...) 

facilitan mi actividad diaria. 

     

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 
1 

5 4 3 2 1 

1 5 4 3 2 

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 
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17.- Las instalaciones de la 

dependencia (superficie, 

dotación de mobiliario, 

equipos técnicos) facilitan 

mi trabajo y los servicios 

prestados a los usuarios. 

     

 

 

 

18.- Las herramientas 

informáticas que utilizo 

están bien adaptadas a las 

necesidades de mi trabajo. 

     

 

 

 

 

19.- Estoy motivado para 

realizar mi trabajo. 

    

 

 

 

20.- Se reconocen 

adecuadamente las tareas 

que realizo. 

     

21.- Cuando introduzco una 

mejora de mi trabajo se me 

reconoce. 

     

22.- En general, las 

condiciones laborales 

(salario, horarios, 

vacaciones, beneficios 

sociales, etc.) son 

satisfactorias. 

     

23.- En general, me siento 

satisfecho de  laborar en el 

R.P.P.C. 

     

24.- me siento a gusto con la 

cantidad de pago por el 

trabajo que hago. 

     

25.- siento que tengo la 

oportunidad de hacer tanto 

dinero como mis 

compañeros. 

     

26.- siento que mi paga va en 

relación a la cantidad de 

trabajo que hago. 

     

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 

5 4 3 2 1 

1 2 5 4 3 

1 2 3 4 5 

1 2 3 4 5 

1 2 3 4 5 

 

COMENTARIOS Y SUGERENCIAS. 
 

Por favor, señale tres sugerencias de mejora en el R.P.P.C. que consideres 

prioritarias: 
 

 _______________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________ 
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